

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția „SOLIDARITĂȚII”, asociația institutelor financiare române

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hr. Bănățana, Banca Poporului (Me. Buteni), Co. Decebal, Det. Insoțirea de Isvorul (Sâng. Murășanul, Mu. Șana (Caransebeș), Târnăveana, Timișana, Tîbleşana, Unirea, Vatra, Victoria Vă



(esc), Albina, Ancora, Ardeleană Cluj, Banca Centrală Cluj, Banca (pașul-inf.) Be. iniune) (Săliște a (Gherla), Co. m), Economul, i lit (Mehadia), I Lipovana, Mărgi. goiul, Noiana, Olt. șanul (Uioara), Șoimul (Vascău), vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana,

Număr de probă.

Onor. Biblioteca Universității Cluj.
Str. Mico

ABONAMENTUL
PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60.
NUMĂRUL 250 LEI.

COMITETUL DE REDACȚIE:
Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĚDATU și Const. POPP
Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.

TAXA PENTRU INSERTIUNI:
De fie-care cm 2 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

SUMARUL.

Către cetitori. — „Solidaritatea” și „Sindicatul Băncilor”, — Către toate băncile și institutele financiare. Obiceluri păgubitoare. — Cine risipește timpul?

Cronica simplă: Adunări generale anuale. Schimbare de firmă. Dela Corpul Contabililor.

Cronica înepată: Acțiunea de edificare. — Și apa se scumpește. — Scăderea valutei. — Schimbul bancnotelor Băncii Generale.

Către cetitori.

Cu numărul de astăzi „Revista Economică” intră în al 24-lea an al existenței sale.

Volumele colecțiilor acestei publicații a institutelor financiare române din Ardeal și Banat sunt depozitare prețioasă ale unei activități conștiente de aproape un sfert de secol pentru eluțarea și asigurarea existenței economice a poporului nostru.

Cine dorește să cunoască istoria economică financiară a Românilor din aceste părți de Țară va trebui să consulte și biblioteca colecțiilor acestei reviste, pentru a găsi un teren brăzdat de o activitate intensivă, desinteresată, neobosită și plină de cele mai frumoase jertfe pentru dobândirea, apărarea și păstrarea existenței noastre naționale.

Respectul și recunoștința față de această muncă constructivă de aproape un sfert de secol, ne pătrunde astăzi, când începem noul an.

Mai candidă decât cea mai albă zăpadă, ce acopere câmpiile și munții noștri astăzi,

„Solidaritatea” noastră națională pe teren economic-financiar în cei 23 de ani trecuți, va străluci în analele istoriei noastre în toate timpurile.

Și nu am putea dori alt-ceva iubiților noștri cetitori în pragul noului an, decât ca exemplul solidarizării noastre din trecut să fie urmat consecvent de toți cei buni și astăzi și mâine, pentru-ca să nu se distrugă o operă clădită cu atâta oseneală, pentru-ca să nu se topească nici țaria acestui oțel al solidarizării, nici curățenia această de zăpadă dintr-o iarnă grea și lungă, ce a trecut peste neamul nostru. Ferbințele momentane ale unor preocupări efemere de partide politice sau de profituri și conjuncturi ademenitoare, ici-colo au topit în zăpadă din urmă zăpada, producând câte-o urme în privința apei cristaline rezultate.

Jar, cum zăpada topită fecundează solul cu semănăturile, pe cari le-a ocrotit iarna întreagă, tot astfel „Solidaritatea” începe o nouă eră de activitate fecundă, mai importantă decât aceea din trecut.

Căci, dacă în cei 23 ani trecuți prin lupte grele pentru existență, am avut nevoie de „Solidaritate”, vom avea nevoie de aceeași solidarizare, perfecționată și dezvoltată pentru o nouă luptă grea și îndelungată, poate de un secol întreg: pentru eluțarea independenței noastre economice-financiare.

Și încă nici după aceasta muncă, a cărei perspective ni se deschid astăzi, arătându-se de o

Bibl. Univ. Cluj
Nr. 1469-1922

importanță cel puțin egală cu vechea luptă pentru existență, — astăzi deja asigurată —, „Solidaritatea” nu-și va fi terminat rolul definitiv. Căci chiar și după eluptionea și asigurarea independenței economice-financiare românești, ni se va mai deschide un alt orizont, cu un țel tot atât de nobil: *solidarizarea pentru asigurarea prosperității economice-financiare, a poporului nostru.*

Știm prea bine, că „Solidaritatea” se găsește abia la sfârșitul primului act din marea operă economică și financiară a neamului românesc. Existența noastră este asigurată deocamdată.

Dar, departe de preocupările politice de partide, în al doilea act, pe care îl începem, „Solidaritatea” noastră va trebui să pună în acțiune solidară, să caute deci a solidariza toate forțele românești, ca să contribuie cât mai mult la atingerea celui de al doilea țel: *independența economiei naționale românești.*

Intregim deci dorințele noastre de Anul Nou cu aceea, ca să se adune în jurul „Solidarității” toți „cei cu inima română” din toată Țara Românească, liberi de ori-ce patimă, de ori-ce veleități de partide într-un grup solidar economic și financiar românesc.

Din noul sediu al „Solidarității”, această revistă întărită și dezvoltată cu forțe noi își va da silința a servi economia națională mai cu efect. Nu însemnează însă, că am putea renunța la colaborarea nici unui singur factor, care a lucrat până acum în ogrorul ei. Piini de mulțămire și recunoștință față de activitatea muncitorilor de până acum ai Revistei, le adresăm chiar cel mai călduros apel să sprijinească noua redacție totdeauna și cu toate mijloacele disponibile: conducătorii noștri să ne conducă și mai departe cu luminile lor, iar lucrătorii, fiecare la postul său, să ne facem cu toții datoria de solidarizare românească pe un nou orizont, dintr-un nou punct de plecare.

Călăuziți de aceste gânduri și plini de încredere în concursul tuturor sufletelor nobile românești, ne apucăm de nouă muncă, ce ne așteaptă.

Direcțiunea „Rev. Econ”.

„La fapta bună cei buni s-adună și mult pot puținii buni împreună”. Sprijiniți comerțul și industria românească și nu vă lăsați terorizați de valuta străină.

*

„Picurii cu strop de strop fac al mărilor potop” zice poetul. Adunați deci numerii „Revistei Economice” și veți face colecții frumoase pentru biblioteca Dvs, zicem noi.

„Solidaritatea” și „Sindicatul Băncilor.”

Adunarea generală extraordinară a „Solidarității” se va ține la 23 I. c. pentru modificarea statutelor și pentru reorganizarea asociației.

Mulțimea problemelor financiare în împrejurările de față au dat prilejul și necesitatea de a lărgi cadrele „Solidarității”.

Chestiunea impozitelor cu toate fazele ei dela legislație până la ultimele reclamațiuni și apeluri în legătură cu aplicarea acelor, chestiunea regulării valutei, chestiunea serviciului de giro cu toate preocupările executive, chestiunea asanării și stabilizării pieței financiare, pentru care avem nevoie de concursul tuturor factorilor și mai ales avem nevoie de aplicarea unor convenții riguroase între toate institutele financiare în privința tuturor operațiunilor, implicit reorganizarea Băncii Naționale și stabilind normele și procedurile de urmat pentru refacerea creditului în toate ramurile sale și în special în ce privește scontul, creditul fonciar și depunerile, atâtea probleme de interes general pentru refacerea financiară a Țării ni se puneau deodată cu o altă serie tot atât de mare a problemelor provinciale speciale, ca chestiunea taxelor de 5% reținute la schimbul coroanelor, chestiunea bursei de efecte din Cluj, chestiunea repatrierei efectelor din străinătate, conversiunea titlurilor străine, în fine lichidarea pretensiunilor reciproce cu străinătatea în conformitate cu tratatele de pace și cu convențiunile referitoare, toate acestea erau și sunt încă numai începuturile unor grupe întregi de alte probleme de detalii, pentru a căror ducere la îndeplinire, trebuie să recunoaștem sincer, puterile de până acum ale „Solidarității” nu erau suficiente.

Reorganizarea „Solidarității” prin modificarea statutelor era reclamată deci în mod imperios de marele eveniment al întregirii Țării încă și prin faptul, că centrul de gravitate al vieții financiare românești din Ardeal s'a deplasat dela Sibiu la Cluj, unde s'au stabilit cele mai mari instituții financiare: »Banca Agrară«, »Banca Centrală« și »Intreprinderile Forestiere«, toate trei fiind operele »Solidarității«.

Căci este numai just să recunoaștem, că acestea sunt creațiunile capitalului românesc-ardelenesc pregătit prin o activitate de decenii a Românilor ardeleni trecuți prin școala practică a „Solidarității”.

Dar principiile reorganizării „Solidarității” nu puteau fi altele decât dezvoltarea și perfecționarea mijloacelor ei morale și materiale. Nu se putea aduce nici o știrbire caracterului ei pur românesc, dar nici solidității ei financiare-economice. Revizia externă obligatoare trebuia menținută pentru curățenia și chezașia bonității forțelor constitutive, iar de caracterul curat

românesc al »Solidarității«, cine s'ar fi putut atinge astăzi?

De altă parte însă pen'ru dezvoltarea organismului »Solidarității« era nevoie de angajarea tuturor forțelor, primind în cadrul statutelor ei pe toate persoanele fizice și morale active pe teren financiar-economic, primind deci ca membri ordinari pe directorii, membrii Consiliilor de administrație și pe procuriștii institutelor financiare, ele înseși membre împreună cu filialele lor. Ingrădirea băncilor prin originea regională băștinase, în timp-ce numeroase sucursale ale marilor bănci din București lucrează pe piața noastră nu mai poate fi atât de utilă, ca primirea băncilor românești din vechiul regat și din celelalte provincii în cadrele »Solidarității«.

În același timp însă nu se putea scăpa din vedere, că prin înfăptuirea României întregite elementul românesc prin majoritatea și prin preponderanța sa covârșitoare era chemat a lui frânele conducerea pieței financiare și asupra institutelor minorităților conlocuitoare, punând temelia unei solidarizări superioare între toate institutele financiare, fără deosebire de naționalitate și de partide politice, având în vedere, că rezolvarea problemelor financiare pentru consolidarea Țării întregi se facilitează considerabil prin un concurs sincer al compatrioților noștri.

Cu aceste considerații ne-am văzut înaintea adunării generale de constituire a »Sindicatului Băncilor«, care se va ținea continuativ în ziua următoare după adunarea »Solidarității«.

Este clar, că într-un-cât »Solidaritatea« reorganizată colaborează cu băncile minorităților într'un Sindicat, în care i se garantează conducerea exclusivă și majoritatea absolută, de fapt »Sindicatul Băncilor« însemnează o solidarizare superioară și cu atât mai eficientă, cu cât ideea de colaborare s'a născut absolut spontan, fără nici un amestec din partea oficialității Statului, din curată inițiativă particulară.

Din partea majorității românești nici nu se putea închipui un gest mai nobil de concilianță și de loialitate cetățenească, dacă ne gândim numai în ce mod a fost tratată »Solidaritatea« noastră în 1916 la constituirea »Centralei institutelor financiare« (Penzintézeti Központ) la Budapesta, când după toate sforțările nu li s'a dat băncilor românești decât *un singur loc în consiliul de administrație* al acelei asociații financiare (singur secretarul »Solidarității«, de Ioan I. Lăpădatu fusese admis), încolo absolut nimic nu s'a luat în considerare din toate desideratele băncilor românești. Organizația »Centralei« (Penzintézeti Központ) era de altfel dictată de guvernul unghuresc în toate amănunțele și într'o formă de mobilizare forțată a tuturor institutelor financiare.

În comparație cu tratamentul, de care am fost împărțâși noi, Români, la formarea centralei »Penz-

intézeti Központ« din 1916, tratamentul oferit de noi compatrioților noștri prezintă deci deosebiri mari. În loc, de înrolarea forțată și dictată de guvernul unghuresc am avea azi o organizație similară creată din curată, inițiativă particulară. Iar față de un singur loc în consiliul de administrație, ce ne dădeau Ungurii după multă greutate, azi noi ne mulțumim cu majoritatea absolută și cu conducerea garantată românească, gata a organiza încă și câte o secție unghurescă și una săsească în biroul sindicatului condus de »Solidaritate«.

Pe cât de nobil și frumos, pe atât de simplu este desideratul »Solidarității«: dorește abandonarea ori-cărui șovinism, abandonarea ori-cărui tendințe centrifugale sau de slăbire financiară a României întregite cu atât mai mult, că în cazul contrar s'ar naște două întrebări, ambele cu răspuns negativ și anume: suntem noi Români avizați necondiționat la ajutorul moral și material al minorităților? și apoi: oare Statul Român ar încuviința oare peste tot înființarea unui sindicat, în care s'ar ridica din partea minorităților pretenția de »conducere paritativă«?

Or, precum o corabie nu poate avea nici mai mulți căpitani paritativi, nici cărmaci paritativi, tot astfel nici o minoritate nu poate fi paritativă cu majoritatea, căci, dacă *a* este mai mare decât *b*, cum ai putea dovedi, că *b* este egal cu *a*?

Prin urmare pretenția majorității românești nu este numai utilă sindicatului, ce se va constitui la 24 I. c., ci ea este și justificată.

Totul se întemeiază pe încrederea și pe convingerea generală, că în felul acesta interesele profesionale comune sunt mai bine servite, decât prin o organizare separatistă, centrifugală a minorităților.

Rămâne de văzut, dacă la adunarea generală a Sindicatului din 24 I. c. avem sau nu concursul complet și sincer al tuturor institutelor financiare românești și ale minorităților și în special concursul băncilor mari maghiare și săsești. Până acum observăm, că băncile mari, fără deosebire, se țin departe de sindicat.

Vasile Vlaicu

EDIȚIA SPECIALĂ.

Pentru cetitori noștri, cari adună singuraticii numeri ai »Revistei Economice« pentru colecție, am dispus a se tipări un număr de exemplar pe hârtie velină.

Amatorii vor cere special ediția de lux, achitând o diferență de 50 Lei în plus la abonamentul anual. Exemplarele singuraticice din această ediție se vând cu 4 Lei.

ADMINISTRAȚIA.

Ministerul Finanțelor Direcția Contribuțiilor.
Biroul Contribuțiilor.

No 165307-15 Noembrie 1921.

Către toate băncile și institutele financiare.

REZULTATUL

Conferinței băncilor noastre în cauza impozitelor, ținută cu d. Ch. Simionescu, director general Cluj, la 18 Noembrie 1921 la Banca Agrară, este următorul:

Domnule Director!

Luând în examinare memoriul depus de reprezentanții băncilor, Ministerul dă explicațiunile cum înțelege a se aplica unele dispozițiuni din legea asupra Contribuțiilor directe.

I. Venitul imobilelor, fie clădite sau neclădite, ne fiind impozabil decât la cedulele A. B. și C., se va scădea din impunerea cedulei D., dacă acest venit este cuprins în bilanțul, care face obiectul impunerii la cedula D., însă numai până la concurența sumei, la care s'a aplicat impozitul cedulelor A. B. și C., fără distincțiune, dacă imobilele servesc întreprinderi sau sunt direct exploatate. Venitul, ce trece, rămâne cuprins în bilanț și deci impozabil la cedula D.

Aceleași dispozițiuni se aplică și societăților, care au de obiect principal exploatarea imobilelor.

În nici un caz nu se admite a se mai scădea amortismentul pentru clădiri, întru cât el a fost deja scăzut, cu ocaziunea stabilirii impunerii la cedula B.

II. Conform art. 51 din lege, veniturile produse din împrumuturile pe ipotecă și gaj de titluri, sau efecte publice, făcute de împrumutătorii de profesie, vor fi scăzute din beneficiul, care face obiectul impunerii la cedula D., căci aceste venituri sunt impozabile la cedula G.

III. Operațiunea prevăzută de art. 51 din lege, adică obligațiunea de a ține conturi separate pentru veniturile din împrumuturi pe ipotecă și gaj de titluri și efecte publice, care se taxează la cedula G., cu 15%, se aplică cu începere de la 1 Aprilie 1921, spre a se avea în vedere la impunerea pe anul 1922/23, căci pentru anul 1922/23, se stabilește impunerea conform art. 23 din lege, avându-se în vedere bilanțul anului 1920/21.

IV. Veniturile realizate de societățile pe acțiuni din părțile de capital plasate în mod permanent în participație sau acțiuni la alte societăți, conform paragraf 83 al. a, din instrucțiuni, se deduc din bilanț, când se face impunerea la cedula D.

V. Societățile anonime, care n'au de obiect comerțul de bancă, vor plăti impozitul de 15% (cedula G.) la toate veniturile, ce vor încasa din dobânzi. Au

însă dreptul, dacă aceste venituri sunt trecute în bilanț, să ceară, ca aceste sume să fie scăzute din beneficiul, asupra căruia se aplică impozitul cedulei D., astfel ca să nu fie o taxare dublă.

VI. Evaluările datorțiilor în valută străină, prevăzute în bilanțurile anilor precedenți, nu pot fi schimbate, în ce privește stabilirea venitului impozabil, dacă în cursul anului, pentru care s'a încheiat bilanțul, nu s'a făcut nici o operațiune de plată din acele datorii, întrucât *impozitul vizează beneficiul rezultat din operațiunile de profit și pierdere ale anului în curs*. Dacă printr'un act de bună administrare, o societate ia din beneficiul, ce rezultă din operațiunile efectuate în cursul anului o sumă pentru a crea un fond de rezervă spre a acoperi pagubele viitoare, fie pentru creanțe dubioase, fie pentru diferența de curs, legea prin art. 23 al. h., prevede, că sunt scutite numai acele rezerve, care nu depășesc 5% din beneficiul lor net, cu restricțiunea însă ca, dacă în timpul de trei ani, rezerva nu a fost întrebuințată, să fie impusă.

VII. Conturile curente cu reciprocitate de remiză, prevăzute în paragraful 114 din instrucțiuni, nu pot exista decât între bănci, sau între bănci și comercianți și se definesc astfel: „operațiunile reciproce de remiteri sau plăți între două părți, una în contul alteia, conturile soldându-se cu drepturi de remiză de o parte sau de altă, după cum e bilanța”.

Lăsând la o parte depozitele făcute de bănci la alte bănci, căci ele sunt scutite de impozitul cedulei G., dobânzile depozitelor, care sunt făcute la bănci, de comercianți, sau chiar de societăți, care nu fac operațiuni de bancă, nu sunt scutite de impozitul cedulei G., decât dacă ar exista aceste operațiuni reciproce.

Altfel dobânzile cuvenite la soldurile creditoare ale acestor societăți, ca și ale particularilor, sunt taxabile și băncile vor reține impozitul de 12% și-l vor vărsa la stat.

VIII. Impozitul de 6%, ce societățile se obligă a-l plăti la salariile funcționarilor, se consideră ca o gratificație neobligatorie și deci conform alin. C. paragr. 81 din instrucțiuni, urmează a se deduce din beneficiu cu ocaziunea impunerii la cedula D. Aceste gratificații însă, vor fi adăugite la salariul funcționarilor și deci supuse la impozitul de 6%, (cedula F.), odată cu salariul.

IX. Dacă o societate anonimă are sucursale, așezarea impozitului cedulei D. se face la Centrală și deci se face o singură declarație la Centrală.

X. Legea prin art. 88 alin 6., prevăzând pedepse aspre pentru funcționarii fiscali care ar divulga orice informațiuni cu privire la impuneri, găsește că cererea, ca să nu se verifice registrele de cât de funcționari care să fie delegați fie de Domnul Ministru fie de d-l

Secretar G-I. e dela sine satisfăcută. Natural, că Ministerul nu va da delegații pentru astfel de verificări decât la funcționarii, care prezintă toate garanțiile de seriozitate.

XI. Sunt supuse impozitului pe avere și pe îmbogățirea din timpul războiului, toate titlurile și obligațiunile, chiar cele, cari în mod obiectiv au fost scutite de orice impozit prin legile, care au autorizat emiterea lor, sau prin alte legi, afară de împrumutul Ardealului din 1919 și împrumutul refacerii din 1920, care sunt scutite, în ce privește subscriitorii, și de acest impozit.

Aceasta, întrucât impozitul pe avere este un impozit personal, ce vizează întreaga avere a unei persoane, afară de cele 2 împrumuturi interne sus menționate, pentru care în condițiunile de emisiune se permite scutirea personală a subscriitorilor, iar la împrumutul Intern din 1919 se prevede scutirea de impozitul asupra câștigurilor de războiu adică de supra taxă pentru câștigurile excepționale din război.

XII. Vărsarea impozitului cedulei G. reținut de către bănci și instituțiile de credit se face conform paragrafului 117 din instrucțiuni, în fiecare lună, pe baza unei declarațiuni însoțită de un borderou în dublu exemplar.

În borderou se va trece numele celui, dela care s'a reținut impozitul, domiciliul, venitul și suma totală a impozitului.

Vărsarea impozitului convenit la dividendele produse de acțiuni se face fără a se mai alcătui borderouri nominale; se va prevedea în declarație suma totală a dividendelor și suma totală a impozitului.

Vă rugăm să luați măsuri a se vărsa neîntârziat impozitele reținute, dela Aprilie 1921 și până acum.

Pe viitor, dacă nu vă veți conforma dispozițiunilor, făcând vărsarea în fiecare lună, vom aplica sancțiunile prevăzute de paragraf. 121 din instrucțiuni.

Director General, Paraschivescu

Șeful serviciului, S. Ștefănescu

Obiceiuri păgubitoare.

Cazul e următorul:

Cine-va depune o sumă de Lei 14.175.— spre fructificare la o bancă F. A. E. din Craiova în ziua de 23 Septembrie 1919 și ridică din ea:

675 Lei la 7 Septembrie 1920.

500 " " 24 " 1920.

13.000 " " 6 Decembrie 1920.

Intrebarea este: câți Lei ar putea căpăta omul nostru dobândă (interese) dela susnumita bancă din Craiova?

Răspunsul este, că n'a căpătat nici o para do-

bândă, ba din contră omul a trebuit să plătească 58 Lei la banca din Craiova.

Să ne ierte deci numita bancă observarea, dar pe la noi prin Ardeal până și copiii de școală știu, că obiceiul băncilor noastre este, ca banca să plătească omului dobândă pentru banii, care i-a depus spre fructificare. În cazul de mai sus, pe la noi e obiceiul să i se dea clientului cel puțin 864 Lei dobândă, 5%, pentru-că a cedat băncii aproape un an și jumătate o sumă atât de frumoasă, dar nu să-l scoți dator cu 58 Lei.

Vorba ăluia: Câte sate, atâtea bordeie și câte bordeie, atâtea obicei.

Iar obiceiul numitei bănci este așa, că primește dela client suma de patrusprezece mii una sută șaptezeci și cinci Lei în ziua de 23 Septembrie 1919 și i-o valutează per 25 Septembrie 1920, fiindcă „a plasat depunerea pe termen», apoi iar pe „termen“ până la 25 Septembrie 1921.

Iar când clientul, după o abțicere îndelungată își ridică banii la 6 Decembrie 1920, i se socotește dobândă la debit 8%, iar la credit 6% dela 25 Septembrie 1920 până la 25 Septembrie 1921, așa că clientul mai are de plată 55 Lei plus 3 Lei spese de porto, total 58 Lei. Socoteală curată.

Avem la mână scrisorile originale, Am auzit însă, că o altă bancă din București socotește în astfel de cazuri numai 4% la credit dar tot 8% la debit. Se vorbesc multe, dar poate să nu fie toate, chiar adevărate.

La noi, în Ardeal nu există, n'a existat și nici nu poate exista un astfel de obicei. Luați bilanțurile noastre dela început până astăzi, dela banca cea mai mică până la banca cea mai mare și veți găsi un obicei cu mult mai folositor pentru clienții noștri. Ei au obiceiul să primească dela bancă cel puțin 5% dobândă curată, dela ziua depunerii până la ziua ridicării dar unii clienți nu se mulțimesc nici cu atâta. Aceștia au obiceiul să primească chiar și 6 și 7 la sută dobândă curată dela ziua depunerii până la ziua ridicării.

De aceea ziceam, că obiceiul clienților Craioveni și al Bucureștenilor, de a plăti ei 58 Lei la bancă în loc să fie mulțamiți cu 864 Lei cât le dăm noi lor pe la băncile noastre, este de sigur un obicei păgubitor, căci paguba clientului din Craiova este în cazul de față 922 Lei. Acuma Vă rog să controlați și DVștră, ca să nu fie cumva vre-o greșală la socoteală.

V. VI.

Inceputul economiei naționale este jertfa, iar sfârșitul ei este jaful, prada. Doriți să jertfiți abonamente gratuite și până când?

Cine risipește timpul? Posta sau publicul?

Risipa timpului, numită cu alte cuvinte și temporizare, lene, fândăleală comoditate ori distracție poate fi plăcută, dar este și păgubitoare pentru stăpânul ei.

Indemnat de niște observări, ce le-am citit prin gazete contra postei (pe cine nu atacă gazetele din România-Mare?), pentru a da de urmele adevărului, nu m'am luat după obiceiul gazetarilor să fi cerut interviuri sau inspirații dela cei interesați, ci mi-am

aranjat din timp în timp câte o statistică despre timpul călătoriei scrisorilor, dela scriitor la cetitor.

Am observat patru date:

- datul scrisorii,
- stampilei postale la expedare
- ” ” ” ” ” sosire
- prezentării prin factorul postal.

Așa am urmărit câte 100 scrisori, ce mi-au sosit la Cluj din 28 de puncte de plecare.

Intre expedarea și sosirea scrisorilor dela oficiu postal la oficiu postal am găsit în Iulie, August 1921, 34% scrisori, cari au parcurs distanțele într'o zi, 50% au consumat două zile, 12% au consumat câte trei

Tabloul dividendelor

in Lei, asupra anilor de gestiune arătați mai jos :

Numele institutelor și societăților	1917	1918	1919	1920
„Agricola“, Societate economică pe acțiuni, Hunedoara	2.—	2.—	2.50	2.—
„Albina“, Institut de credit și de economii, Sibiu	6.—	7.—	12.—	15.—
„Ardeleana“, Institut de credit și economii, Orăștie	4.—	4.—	6.—	7.—
„Arieșana“, „ „ „ „ „ Turda	2.50	2.50	4.—	—
„Auraria“, „ „ „ „ „ Abrud	8.—	7.—	10.—	—
„Banca Agrară“, Soc. An. Priv., Cluj	—	—	—	80/100
Centrală pentru Industrie și Comerț, Cluj	—	—	18.75	25.—
Comercială Română, S. An. București	105.—	105.—	105.—	1-11 50.— 1-11 25.— 70.— 30 60
Comerțului, Soc. Anon. Craiova	45.—	45.—	50.—	60.—
Banca de Credit Român S. An. București	40.—	40.—	40.—	80.—
Generală a Țării Românești,	81.25	81.25	150.—	—
Marmorosch Blank & Co. S. An. București	45.—	55.—	70.—	1-VIII: 100 IX 50
Română de Comerț și credit din Praga, București	15.—	15.—	60.—	60.—
„Bihoreană“ Institut de credit și econ. Oradia Mare	5.—	5.—	7.—	10.—
„Casa de Păstrare“, reuniune. Săliște	7.—	7.—	11.—	15.—
„Chioreană“, Institut de credit și econ., Șomcuta Mare	3.—	2.50	—	—
„Coroana“, „ „ „ „ „ Cluj	6.—	6.—	6.—	12.—
„Drăganul“, Institut de credit și economii, Beiuș	2.50	3.—	3.—	3.50
„Economul“, Bancă agrară, com. și ind., Cluj	3.—	2.50	3.50	5.—
„Făgețeană“, Institut de credit și econ., Făget	4.—	4.—	4.—	6.—
„Furnica“, „ „ „ „ „ Făgăraș	10.—	12.—	20.—	28.—
„Goronul“ Institut de credit și economii Aiud	1.50	1.50	6.—	7.—
„Grănițeru“, „ „ „ „ „ Dobra	3.—	3.—	3.—	5.—
„Hațiegena“, „ „ „ „ „ Hațieg	3.—	3.50	5.—	6.25
„Intreprinderile Forestiere Române“, Cluj	—	—	—	48.—
„Izvorul“, Institut de credit și ec. Alba-Iulia	2.50	3.—	6.—	7.50
„Maramureșana“, Institut de credit și ec. Sighet	2.50	2.—	3.—	4.—
„Mureșiana“, „ „ „ „ „ Reghin	3.—	3.—	3.50	4.50
„Oraviciana“, „ „ „ „ „ Oravița	3.50	3.50	4.—	6.—
„Patria“, Bancă de credit, comerț și industrie Blaj	8.—	8.—	9.—	40.—
„Poporul“ Institut de credit și econ. Lugoj	3.—	3.—	3.50	5.—
„România“ Soc. An. de Asigurare, Sibiu	4.—	4.—	6.—	8.—
„Sebeșana“, Institut de credit și econ., Caransebeș	7.—	7.—	7.—	7.—
„Silvania“, „ „ „ „ „ Șimleul Silvaniei	2.50	2.50	3.—	3.—
„Timișiana“, „ „ „ „ „ Timișoara	5.—	5.—	7.50	10.—
„Vatra“, „ „ „ „ „ Cluj	2.25	2.50	6.—	6.—
„Victoria“, „ „ „ „ „ Arad	10.—	10.—	11.—	15.—
„Viadeasa“, „ „ „ „ „ Huiedin	3.50	3.—	3.50	5.—
„Vulturul“, „ „ „ „ „ Tășnad	2.50	2.50	3.50	4.—

NOTĂ: Onoratele institute luate în acest tablou sunt rugate să binevoiască a ne comunica rectificările lor, întru cât s'ar fi strecurat vre-o eroare, iar institutele netrecute în tablou sunt rugate a ne comunica datele lor pentru înregistrare.

zile și restul de 4% a consumat câte 4 sau mai multe zile. O scrisoare venită din „Hosszuaszó“ a necesitat 16 zile, stampila „Cluj“ arătând 5 August, iar stampila „Hosszuaszó“ 21 Iulie.

În fine localitatea „Hosszuaszó“ (din Ardeal) poate să fi fost dincolo de Londra, undeva departe, deoarece din Londra mi s'a expedit o scrisoare la 6 Septembrie și mi-a sosit în Cluj la 19 Septembrie, datele bine vizibile la ambele stampile, un drum mai scurt cu trei zile decât dela „Hosszuaszó“ până la Cluj. Dar acesta e un singur caz, care nu mi-a stricat cât de puțin statistica și nici nu sunt chiar sigur, dacă aparține la fie-care sută de cazuri sau numai la o mie, de care se ținea și suta numărată de mine.

Între 10 scrisori venite dela București la Cluj am avut 3, cari mi s'au prezentat chiar a doua zi, petrecând pe drum numai o zi, 5 scrisori au făcut distanța în două zile iar două scrisori în 3 zile, între cari și o Duminecă.

Alt-ceva am observat însă la timpul dintre datul scrisorii și stampila postală dela expedare. Dintre 100 scrisori observate în luna Septembrie 1921 am găsit 42 predate încă în aceeași zi la postă, la 26 scrisori, am găsit diferența de o zi dela casa scriitorului până la postă, la alte 22 scrisori depărtarea dela domiciliul scriitorului până la postă a consumat 2 zile. La restul de 10 scrisori trebuie să se fi întâmplat mai multe accidente dela domiciliul scriitorilor până la postă, consumând una 19 zile, alta 25 zile, ba una la București, 78 zile (scrisă în 30 Iunie și predată la cutie la 16 Septembrie), dar alta a petrecut numai 5 zile în Sibiu și așa mai departe.

În sfârșit, după cum poate înțelege orice creștin cu credință față de om, ce să mai zici? Nu-i destul, că omul îți scrie o scrisoare? Să ți-o mai ducă și la postă? Asta, tot e prea mult.

V. VI.

AVIZ IMPORTANT.

Domnii abonați sunt rugați să-și achite la curent abonamentele lor, deoarece apariția revistei este strâns legată de achitarea promptă a plăților serviciului tehnic tipografic.

Abonamentele sunt calculate pentru plata anticipativă și astfel la caz de întârziere administrația este necesită să ia dobânziile cuvenite dela restanțieri.

ADMINISTRAȚIA

CRONICA SIMPLĂ.

Cerem scuze Onor. Cetitori și abonați, că din cauza greutăților tehnice împreunate cu mutarea Revistei noastre la Cluj am întârziat cu apariția acestui număr, care trebuia să apară de Anul-Nou.

Taturor cetitorilor, abonaților, colaboratorilor, amicilor și sprijinitorilor noștri le dorim însă din aceeași inimă curată un An nou fericit!, și să ne putem bucura și în acest an, ca în totdeauna, de sprijinul lor prețios. Sprijinindu-ne pe noi, veți sprijini economia națională românească.

Adunări generale anunțate,

La 23 Ianuarie 1921 la orele 6 p.m. în sala de ședințe a „Băncii Agrare“ din Cluj se va ține adunarea generală extraordinară a »Solidarității«.

La 24 l. c. în același loc la același ora: adunarea generală a Sîndicatului Băncilor.

La 29 l. c. în același loc la orele 10 a. m. se va ține adunarea generală a Corpului Contabililor autorizați și experți contabili, secțiunea Cluj.

Schimbarea firmei.

Institutul de credit și de economii ca societatea pe acții în Mehadia va purta în viitor numirea:

„Gănicerul Bănățean“, Institut de credit și de economii ca societatea pe acțiuni Mehadia; deci cu onoare vă rugăm să bine voii a lua la cunoștință și a dispune în consecință.

Dela Corpul contabililor autorizați.

Secția Ilfov

În ședința de Marți, 2 Ianuarie, a corpului contabililor, secția Ilfov, s'a verificat tabloul de experți contabili, ce urmează a se înainta autorităților judecătorești și s'a hotărât ca cel mai târziu până la 15 Ianuarie să se facă tabloul general împreună cu contabilii autorizați și stagieri.

S'a luat cunoștință de circulările trimise comercianților și industriașilor.

S'a intervenit la principalele instituțiuni de stat și financiare, ca în serviciile de contabilitate să se dea preferința contabililor autorizați și experți contabili.

S'a fixat pentru 10 Ianuarie, ora 4 jum. d. a un examen sumar pentru contabili, din a căror certificate de practică nu reiese practica de 5 ani de contabilitate în partida dublă, numindu-se în comisie d. I. N. Butculescu ca președinte, și Dem. Constantin, I. C. Negrescu și P. Drăgănescu membrii.

Cronica înțepată.

Acțiunea de edificare. Cetim în gazete, că primarul Bucureștilor, D-l Dr. Gheorghianu în ședința comisiei interinale a Capitalei a anunțat, că convenția cu societatea belgiană pentru construcția de locuințe ieftine este încheiată și că dela 1 Martie construcțiile vor începe.

Știrea aceasta ni se pare cam greu de crezut, pentru-că în acest caz, una din două: ori-că societățile belgiene își vor fi terminat toate construcțiile lor din Belgia până la 1 Martie, unde trebuie să mai fie încă mult de construit și de reconstruit într'o țară întreagă devastată de război, ori-că la București să nu mai fie nici o societate românească în stare să construiască locuințe ieftine și de l după cât suntem informați, astăzi nu mai zidește nimeni scump, fiind-că în cazul acesta ar trebui să zidească edificii solide, durabile și bune, ceea-ce este absolut imposibil. Așa, că societățile noastre din București sunt avizate toate să construiască cât se poate de ieftin.

Și apa se scumpește. Pentru furniturile cerute de lucrările, care se fac în București pentru captarea apei, comisia interinală a aprobat un nou credit de 19 milioane lei. Credem, că, dacă s'ar muta capitala la Alba-Iulia apa ar veni mai ieftină și pentru diferență cetățenii capitalei ar putea bea vin.

Scăderea valutei. Leul rămâne staționar în jurul celor 10 centime și toți factorii vieții financiare fac studii, dau soluții și iau măsuri pentru apărarea și ridicarea leului. Publicăm aici o părere interesantă și o soluție a unui om sosit chiar acum din Paris, care suține, că leul, care a scăzut acolo la 10 centime nu este leul, care era 30 centime, ci este alt leu, adică acela, care s'a dat pentru două coroane. Nimic mai ușor, zice el, decât ridicarea leului la 30 centime, dacă își reia fiecare om coroanele, care le-a avut, restituind Statului un leu pentru două coroane. Omul nostru ne asigură, că restul leilor se va urca necondiționat la 30 centime, ori poate și mai sus.

Dar cine mai crede în minuni?

*
* **Schimbul bacnotelor Băncii Generale** nu mai vrea să ia sfârșit. Din cauza multor cereri pentru schimbul acestora Ministerul de Finanțe este nevoit a institui o comisie, care să cerceteze toate cererile și apoi va studia chestiunea unei noi convenții cu Banca Națională, prin care să se acopere sumele necesare pentru schimbul acestor bacnote.

Dar oare schimbul coroarelor când va lua sfârșit? Cele 60% le-au primit aproape toți, pentru cele 40% Ministerul a rămas dator la mulți, iar cele 50% le-a uitat? Noi, nu.

Intreprinderile Forestiere Române

CLUJ, CALEA REGELE FERDINAND No. 38.

Capital social Lei 50,000.000.—

ESPLOATĂRI DE PĂDURI, INDUSTRIALIZAREA
— ȘI COMERTUL LEMNULUI —
FINANȚARE DE INTREPRINDERI SIMILARE

Uzine: Coroești, Gura Fântânei (gara Horsa), Valea Drăganului (gara Poleni), Costelec.

„Albina“ institut de credit și economii în Sibiu.

Publicațiune.

In sensul art. de lege XXXVI. 29 din anul 1876.

1. Suma scrisurilor fonciare în circulațiune la 31 Decembrie 1921 Lei 2.000.000.—
2. Suma împrumuturilor ipotec., ce servesc drept garanție la scris. fonciare „ 2.194.449.13

3. Valoarea realităților, ce servesc de acoperire la împrumuturile ipotecare „ 14.241.448.50
4. Suma fondului special de garanție al Scrisurilor fonciare „ 288.000.— care se administrează separat și este plasat în următoarele efecte:
Nom. K 720.000.— Scris. fonciare Pester Ungarische Commercialbank, Budapesta 4¹/₂%
Sibiu, 31 Decembrie 1921.

Direcțiunea.

Fabrica de Sticlă din Turda

Prospect.

Subsemnații fondatori am luat inițiativa formării unei societăți anonime cu sediul în Cluj și cu un capital social de Lei 8.000.000.— împărțit în 16.000 acțiuni, la purtător à Lei 500, societatea denumită „Fabrică de sticlă din Turda“ cu scopul de a înființa și achiziționa fabrici de sticle și a face comerțul cu articole de sticlă.

Deocamdată se va înființa fabrica de sticlă în Turda; clădirile pentru această fabrică sunt aproape complet terminate și situate pe un teren cu două linii de garaj, — toate mașinile sunt gata a fi expediate materialele prime de cea mai mare puritate sunt asigurate în apropierea uzinei, concesiunea pentru gazul metan este obținută. Astfel, că această fabrică va începe să funcționeze în cursul luni Mai a. c. și, datorită mașinilor și instalațiilor sale perfecționate, calității materialelor și specialiștilor, pe cari i-a angajat, va produce atât butelii cât și articole din sticlă albă suflată și presată în cele mai bune condițiuni. Adunarea Generală de constituire va fi chemată să aprobe lucrările inițiate de Banca Centrală pentru industrie și comerț și să la preia cu prețul lor de cost.

Pentru a interesa cercuri cât mai largi la această industrie am decis să punem la dispoziția publicului :

4.000 acțiuni în valoarea totală de 2.000.000 Lei

restul de acțiuni în valoare de 6.000.000 Lei fiind subscris de către fondatori.

Subscrierile și plățile se fac la

BANCA CENTRALĂ pentru INDUSTRIE și COMERȚ, Cluj, și filialele ei,
cu începere dela 10 Ianuarie și se încheie la 20 Ianuarie a. c.

Prima rată de 250 Lei de fiecare acțiune plus Lei 20.— pentru spese de fondare se va vărsa la subscriere.

Rata a doua de 250.— Lei de fiecare acțiune se va achita cel mai târziu până la 20 Februarie.

Fondatorii își rezervă dreptul de a numi primul Consiliu de Administrație pe un period de 4 ani și dreptul de a selecționa acțiunile subscrise.

Cluj, 5 Ianuarie 1922

FONDATORI:

Banca Centrală pentru Industrie și comerț, S. A. Cluj.
Banca Agrară, S. A. privilegiată în Cluj.
Dr. Victor Bonțescu, fost Ministru al Industriei și Comerțului.
Ionel Comșa, fost Secretar General al Comerțului.
Ing. Virgil Dessila,

Ing. Vasile Lazar, Ing. Geolog Directorul Societății Energia Ardealului,
Simon Mendel Lazar, mare proprietar, Directorul Fabricii de bere, Turda;
Dr. Ing. Tom Schier, fost Director General al Fabricelor de sticlă și cristal St. Gobain, Germania.

Banca Națională a României

Adunarea Generală ordinară din 19 Februarie 1922.

În virtutea art. 87, 88 și 89 din statute, se aduce la cunoștința d-lor acționari, că adunarea generală ordinară a acționarilor este convocată pentru ziua de Duminică 19 Februarie 1922.

Adunarea generală se va ține în București, în localul Băncii Naționale, strada Lipscani No. 7, la ora 10 dimineața.

Vor avea dreptul să ia parte la adunarea generală toți detentorii de acțiuni la purtător, cari vor fi depus sau inseris acțiunile lor în administrațiunea centrală a Băncii Naționale, sau în sucursalele și agențiile ei, până în ziua de Duminică 29 Ianuarie 1922, ora 11 jumătate dimineața, precum și titularii de certificate nominative ale căror acțiuni sunt deja în baneă.

Persoanele, cari își au acțiunile depuse în depozit liber la Cassa de Depuneri și consemnațiuni, vor putea depune în loc de acțiuni recepsele de depunere ale acelei Case.

Orice depunere sau inscripțiune traditivă ridică dreptul posesorului de acțiuni de a participa la adunarea generală.

4 acțiuni dau dreptul la un vot.

Nimeni nu poate avea mai mult de 10 voturi pentru sine și alte 10 voturi ca mandatar, oricare ar fi numărul acțiunilor ce ar avea depuse, sau pe cari le ar reprezenta.

Acționarii, cari vor fi depus sau înscris acțiunile lor în termenul de mai sus, vor putea fi reprezentați la adunarea generală prin alți acționari cu drept de vot, dacă le vor fi dat procură în regulă.

Prin excepțiune societățile și corporațiunile pot fi reprezentate printr'un delegat, minorii și interziși prin tutorii și curatorii lor, iar femeile prin orice reprezentant, chiar dacă acesta nu ar fi acționar.

Procurile, precum și toate celelalte acte, cari dau dreptul de a lua parte la adunarea generală, afară de acțiuni, despre cari s'a vorbit mai sus, vor fi depuse sub pedeapsă de nulitate, în administrațiunea centrală sau în sucursalele și agențiile băncii până Joi 16 Februarie 1922, ora 4 d. a.

Conform legii și statutelor bilanțul general anual, precum și raportul consiliului de administrație și celui de censored asupra operațiunilor anului 1921, vor fi publicate în „Monitorul Oficial“ înainte de întrunirea adunării generale.

Ordinea de zi a adunării generale va fi următoarea:

1. Aprobarea convențiunii cu No. 83,203 din 30 Iulie 1921, prin care se acordă Statutului un credit de 200 milioane cu dobândă de 1½% pe an pentru nevoile tesaurului.

2. Aprobarea convențiunii No. 83.204 din 30 Iulie 1921, prin care se acordă Statutului un credit de 400 milioane, cu dobândă de 1½% pe an, din care: Lei 200,000.000 pentru nevoile tesaurului;

Lei 200,000.000 pentru ca, prin Centrala cooperativei sătești, să se cumpere cerealele, cari fac obiectul contractului încheiat de Stat cu guvernul francez pentru exportul a 15.000 vagoane.

3. Aprobarea convențiunii Nr. 198,191—921, prin care se acordă Statului suma de 150 milioane mărci pentru plata unei părți din costul a 176 locomotive cumpărate în Germania,

4. Convențiunea, prin care Statul român cedează Băncii Naționale contra sumei de 25.000.000 lei, în cari se cuprind și taxele de înregistrare, proprietatea celor 13 imobile ale fostelor sucursale ale Băncii Austro-Ungare din teritoriul fostei monarhii Austro-Ungare.

5. Aprobarea bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1921.

6. Descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa.

7. Aprobarea sporirii dotațiunii fondului de pensuni a funcționarilor,

8. Distribuția beneficiilor realizate conform bilanțului,

9. Alegerea unui director în locul rămas vacant prin demisiunea dlui Corneliu Cioranu, ales censor al cărui mandat expiră la 31 Decembrie 1921, loc lăsat liber de adunarea generală ordinară din 25 Februarie 1921.

În acest loc consiliul general a numit provizoriu cu aprobarea guvernului, conform art. 60 din statute până la întrunirea adunării generale, pe dl I. G. Bibescu fost guvernator al băncii.

10. Alegerea unui director în locul dlui T. Căpitanovici, al cărui mandat expiră la 31 Decem. 1922.

11. Alegerea unui censor în locul dlui Anghel Saligny, al cărui mandat expiră la 31 Decem. 1922.

12. Alegerea unui censor în locul defunctului I. Pr. Dumitrescu al cărui mandat expiră la 31 Decembrie. 1924.

Membrii ieșiți sunt reeligibili.

„ALBINA“, institut de credit și de economii, Sibiu.

Prospect de emisiune

În urma autorizării primite din partea adunării generale a acționarilor institutuului de credit și de economii „ALBINA“, ținută la 23 Noemvrie a. c. în Sibiu, subsemnatul Consiliu de administrație deschide prin aceasta subscripție pentru o nouă emisiune de acțiuni, în scopul sporirii capitalului societar dela Lei 10,000.000 — la Lei 25,000.000 —.

Noua emisiune se face în următoarele condițiuni:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze, cel mai târziu până la 31 Ianuarie 1922 tot după **două acțiuni vechi trei acțiuni** nouă.

Abateri dela condițiunea, ca acțiunile vechi să fie înregistrate pe proprietarul actual se admit numai erezilor, cari vor dovedi, că proprietarul vechiu a răposat, că ei sunt îndreptățiți a moșteni acțiunile vechi, înregistrate pe numele decedatului, și că s'a deschis procedura de ereditare, dar nu s'a terminat. Această excepțiune însă se poate admite numai până la termenul fixat pentru anunțarea opțiunilor. Astfel de acții însă se vor elibera îndreptățiților numai după predarea judecătorească a eredității.

2. Cursul de emisiune pentru acțiunile optate de vechii acționari — respective de erezii lor — se stabilește la suma de Lei 135.— din care Lei 100.— se vor trece la capitalul societar, iar Lei 35.— ca primă de emisiune, la fondurile de rezervă.

3. Prețul acțiunilor se va vărsa conform § 9 din statute în 5 rate egale de câte 20% iar prima de Lei 35.— de acțiune se va achita deodată cu vărsământul întâi.

În acelaș timp se primesc subscrieri în contul acțiunilor, ce ar rămânea neoptate de acționari, conform punct 1. atât dela vechii acționari cât și dela neacționari pe prețul de Lei 180.— din care 20% a valorii nominale și prima de Lei 80.— sunt a se achita la întâiul vărsământ.

Repartizarea acestor acțiuni se va face din partea Cosiliului de administrație.

4. Acționarii, cari vor face vărsămintele în rate vor beneficia de 6% dobândă pentru anul 1922, și vor avea să plătească 8% după ratele restante; iar acționarii cari vor vărsa la 1^a rată valoarea integrală a acțiunilor, vor beneficia de dividendul anului 1922.

5. Pentru plata acțiunilor se fixează următoarele termene:

rata I. de Lei 55.— respect. Lei 100.— până la 31 Ianuarie 1922.

„ II. „ „ 20.— până la 31 Martie 1922.

„ III. „ „ 20.— „ „ 31 Maiu 1922.

„ IV. „ „ 20.— „ „ 31 Iulie 1922.

„ V. „ „ 20.— „ „ 30 Septemvrie 1922.

Față cu acționarii, cari nu vor achita ratele la termen, se vor aplica dispozițiile § 10 din statute.

6. Acționarii sunt rugați a subscrie un număr de acțiuni, care împreună cu cele vechi, ce mai au pe numele lor, să fie divizibil cu 5. Acționarii, cari posed un număr fără soț de acțiuni pot primi câte o acțiune din ale fondului de pensiuni al funcționarilor pe cursul de Lei 220.— bucata, cupon 1922.

7. La subscripție sunt a se prezenta acțiunile vechi împreună cu coalele de cupoane, și se vor libera deocamdată în schimb certificate provizorii cu cupoane curente.

8. Acțiunile nouă se vor emite cu nominalul de Lei 500.— adecă se vor conține tot 5 acțiuni a Lei 100.— nominal în o acțiune nouă de Lei 500.—

9. Sumele vărsate în contul acțiunilor subscribe în senzul punctului 3 al. 2 al prospectului, pe cari Consiliul de administrație nu le ar putea admite, se vor restitui subscriitorilor fără dobândă.

10. Ca locuri de subscripție și vărsămintele se desighează Centrala, Filialele și agențiile institutului (Brașov, Lugoj, Mediaș, Târgul-Murășului, Dicio-Sân Martin, Cluj, Timișoara și București, strada Banca Națională Nr. 1.

Plăți se pot face și la celelalte bănci, membre la «Solidaritatea», la Banca «Marmorosch-Blank & Co.», și la «Banca Românească», București.

11. Pentru anunțare la emisiune să se folosească declarațiunea anexată acestui prospect. Sibiu, 27 Decemvrie 1921.

Direcțiunea.

„Banca Economică în Semeac“ jud. Arad, societate pe acții.

Concurs.

Pentru împlinirea postului de primcontabil la sus numitul institut se publică concurs pe lângă următoarele condițiuni:

1. Reflectanții au a dovedi absolvirea vreunei școli comerciale superioare.

2. Să fie capabil a conduce și încheia bilanțul independent.

Reflectanții își vor norma pretenziunile de salariu, cari se vor stabili în bunăînțelegere cu direcțiunea.

După 3 luni de probă întru cât va corăspunde va fi ales definitiv.

Pot concura și domnișoare sau dame!

Petițiunile se vor înainta până la 31 Ianuarie 1922; postul e de a se ocupa imediat.

1-2

Direcțiunea.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

Situațiune sumară

1920

18 Decembrie

ACTIV

1921.

10 Decembrie 17 Decembrie

1920		1921.	
18 Decembrie		10 Decembrie	17 Decembrie
3.150.222,111	493.755,430)	4.596.722,111	4.581.590,111
327.586	1.689,111) stoc metallic	315.524	312.610
51.424.224	14,455)	1.696.395.842	1.703.011.212
690.057,597	2.654.763,115)	170.942.676	171.256.234
119.573,261	Argint și diverse monede	8.042,556	8.042,556
8.042,556	Billetele Băncii Generale Române stampilate de Stat	5.294.420.928	5.294.420.928
1.598.926,166	Efecte scontate	7.071.575,285	7.072.218,361
1.495.676,533	(81.080,000) Imprumuturi pe efecte publice	74.201,708	56.106,988
998.000,000	112.948.700) Imprumuturi pe efecte publice în cont curent	11.997,418	11.997,418
3.888,633.894	(38.493,261,74.455,439) din cari nu s'au ridicat lei: 137.068,000	32.908,657	33.036,407
27.208,791	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)	3.792,322	3.792,22
11.997,418	Impr. de 1.600 milioane (1914...1918)	12.139,228	12.130,944
32.645,277	" " 1.500 " (12 Mai 1919)	2.860,447	2.895,917
3.813,181	" " 1.000 " (16 Oct. 1919)	12.745,089	14.526,812
6.810,769	" " 200 " (1921) B. P.)	12.128,369	27.249,234
1.413,650	" " 400 " (9 Apr. 1921)	222.713,435	261.684,628
8.137,465	" " 2.500 " (5 Ian. 1921)	248.291,766	243.577,092
8.789,214	" " 200 " (30 Iulie 1921)	19.472.192,361	19.497.849,774
940.455,999	Impr. Stat. p. Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920)	12.000,000	12.000,000
1.121.816,165	valutarea mobil. " " 2 1/2 " (5 Ian. 1921)	62.168,919	62.172,479
14.164.021,507	Casele de împrumut pe gaj agricultorilor și industriașilor	8.160,121	8.160,121
12.000,000	Efectele capitalului social	13.723,364,773	13.709,377,659
57.045,071	" fondului de rezervă	11.693,106	11.693,106
7.969,600	" " amortizării imobilului, mobilierului și mașinilor de imprimare	32.607,291	34.756,228
9.330.646,700	Imobile	1.529,657,987	1.550.998,966
9.604,683	Mobilier și mașini de imprimare	4.092.540,104	4.108,662,215
19.419,412	Cheltuieli de Administrațiune	19.472.192,361	19.497.849,774
1.156.817,333	Conturi curente	12.000,000	12.000,000
3.570.519,108	" de valori	62.168,919	62.172,479
14.164.021,507	" diverse	8.160,121	8.160,121
12.000,000	Capital	13.723,364,773	13.709,377,659
57.045,071	Fond de rezervă	11.693,106	11.693,106
7.969,600	Fondul amortizării imobilizărilor, mobilierului și mașinilor de imprimare	32.607,291	34.756,228
9.330.646,700	Billete de bancă în circulațiune	1.529,657,987	1.550.998,966
9.604,683	Profit și Pierdere	4.092.540,104	4.108,662,215
19.419,412	Dobânzi și beneficii diverse	19.472.192,361	19.497.849,774
1.156.817,333	Conturi curente și recipise la vedere	12.000,000	12.000,000
3.570.519,108	Conturi diverse	62.168,919	62.172,479
14.164.021,507		8.160,121	8.160,121
18 Dec. 1920.	Situațiune și alte valori de rezervați	17 Dec. 1921	
8.854.062.226	263.133,090) Efecte și alte valori în păstrare	292.985.395	11.04.043.418
834.239.812	7.630.000,000) Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului	9.694.334,000	11.123.366.823
9.688.302.048	970.924.136) Efecte în gaj și în păstrare provizorie	1.136.047,423	1.643.300.423
	Conturi de ordin		12.747.943.841
			12.769.135,541

342—P

Taxa: (Scont 6%
Dobânda 7%